
Dо ступ ност ра чу на ра и ин тер не та по след њих де це ни ја до ве -
ла је до огром ног по ра ста бро ја ко ри сни ка, ко ји у све ве ћој

ме ри ме ња ју на ви ке и при ла го ђа ва ју по на ша ње но вом, вир ту ел ном
све ту. По ред број них по зи тив них ка рак те ри сти ка, ма сов но ко ри шће -
ње ин тер не та до но си мно ге иза зо ве, па и опа сно сти. 

Вред ност ин тер не та сва ка ко пред ста вља при ступ број ним ин фор -
ма ци ја ма ко је се ко ри сте у сва ко днев ном жи во ту. За хва љу ју ћи то ме,
у мо гућ но сти смо да на јед но став ни ји и бр жи на чин из вр ши мо мно ге
уоби ча је не, али и сло же ни је опе ра ци је и ак тив но сти. Јед на од обла -
сти у ко ји ма ин фор ма ци је до би је не упо тре бом са вре ме них тех но ло-
ги ја по ма жу је сте и ана ли зи ра ње до ступ них по да та ка, про це њи ва ње
мо гу ћих де ша ва ња, па и пред ви ђа ње до га ђа ја. 

ИЗА ЗО ВИ ИЗ РА ДЕ ПРО ЦЕ НА

По сто је раз не вр сте про це на – од оних нај јед но став ни јих, ка да се,
на при мер, на осно ву вре мен ске прог но зе од лу чу је ко ју оде ћу обу ћи,
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ПРИЛОГ ЗА УНАПРЕЂЕЊЕ АНАЛИТИЧКИХ
ПРОЦЕНА

Пуковник др Жељко Гајић*

Vе ли ке и убр за не про ме не у са вре ме ном све -
ту од ра жа ва ју се на све сег мен те жи во та и

ра да. Брз про ток ин фор ма ци ја, зна ња и ка пи та ла, као
и јед но ста ван при ступ ра зним из во ри ма по да та ка до -
но се ве ли ке мо гућ но сти, али и иза зо ве. Из ра де ана -
ли за у та квим усло ви ма су још сло же ни је и зах те ва ју
при ла го ђа ва ње по сто је ћих ме то да и тех ни ка, али и
про на ла же ње но вих на чи на по бољ ша ња пре ци зно сти
про це на. Уко ли ко се пре по зна ју огра ни че ња по сто је -
ћих на чи на об ра де ин фор ма ци ја и ана ли ти ча ри охра-
бре и оспо со бе да ис тра жу ју но ве на чи не ана ли зе ра -
зно вр сних ти по ва по да та ка мо гу ће је ума њи ти сте пен
не из ве сно сти и омо гу ћи ти до но ше ње ква ли тет ни јих
од лу ка.
* Аутор ради у Ми ни стар ству одбране Републике Србије



па до нај сло же ни јих, ка да се из ра ђу ју про це не кур са ва лу та, еко ном -
ских про ме на, ре ги о нал них и гло бал них по ли тич ких и без бед но сних
про це са. Кроз про цес ана ли зе, из ра де про це не, као и до но ше ња од лу -
ке про ла зе обич ни љу ди ка да, ре ци мо, би ра ју на ко ји на чин и где ће
ко ри сти ти од мор, али и ин сти ту ти, вла ди не ор га ни за ци је, као и ве ли ке
мул ти на ци о нал не ком па ни је ка да по ста вља ју и пра те оства ре ње сво -
јих стра те гиј ских ци ље ва. Има ју ћи у ви ду вре мен ски оквир, про це не се
кре ћу од крат ко роч них, на осно ву ко јих се од мах до но се од лу ке, па до
ду го роч них, ко је об у хва та ју пе ри од од не ко ли ко де це ни ја, па и ве ко ва. 

За по тре бе при ку пља ња и об ра де ин фор ма ци ја, њи хо вог вред но -
ва ња и ана ли зи ра ња ра ди пред ви ђа ња бу ду ћих де ша ва ња и
до но ше ња од го ва ра ју ћих од лу ка по сто је спе ци ја ли зо ва не при ват не и
др жав не ор га ни за ци је и аген ци је. Оне у ра ду ко ри сте тех ни ке и ме -
то де за сно ва не на ис ку ству и на уч ним прин ци пи ма, а ана ли ти ча ри
про ла зе кроз по се бан про цес обу ке, то ком ко је сти чу нео п ход на зна -
ња и ве шти не ка ко би про це не би ле што пре ци зни је и ре ал ни је. 
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За адекватну процену потребано је прикупити велики 
број информација у што краћем року 



Про цес ана ли зи ра ња, про це њи ва ња и пред ви ђа ња је сло жен, јер
под ра зу ме ва од ре ђи ва ње пре ма до га ђа ји ма у бу дућ но сти, ко ји су, у
ма њој или ве ћој ме ри, под ло жни ра зним ути ца ји ма не до ступ ним то -
ком из ра де про це не и ко ји мо гу, али и не мо ра ју да се де се. По ред
то га, обич ни љу ди, вр хун ски ана ли ти ча ри и спе ци ја ли зо ва не ор га ни -
за ци је да нас су, као ни ка да пре, су о че ни са ве о ма бр зим и те шко
пред ви ди вим про ме на ма ко је знат но оте жа ва ју раз у ме ва ње тре нут -
них од но са, а са мим тим и про це њи ва ње бу ду ћих до га ђа ја. Као по-
сле ди ца гло ба ли за ци је у ин фор ма тив ном сми слу свет је по стао „гло -
бал но се ло”, где се ин фор ма ци је пре но се ве ли ком бр зи ном, а не ки
ло кал ни до га ђај ла ко мо же да по ста не сво је вр стан „оки дач” за по кре -
та ње на ци о нал них, ре ги о нал них, па и гло бал них про це са. По знат је
при мер са мо спа љи ва ња улич ног про дав ца во ћа у Ту ни су 2010. го ди -
не, ко ји је ве о ма бр зо, пу тем ин тер не та и дру штве них мре жа, по стао
ви дљив ши ром све та и у не ко ли ко др жа ва по кре нуо та лас про те ста
по знат као „арап ско про ле ће”. На и ме, у усло ви ма пер ма нент ног не -
за до вољ ства, тај чин је по кре нуо број не де мон стра ци је, на кон че га су
тен зи је пре ра сле у су ко бе и до ве ле до про ме не вла сти у не ко ли ко др -
жа ва на Бли ском ис то ку. 

До дат ни про блем пред ста вља са ма об ра да огром ног бро ја ин фор -
ма ци ја,1 као и оце на њи хо ве вред но сти и исти ни то сти. Има ју ћи све то
у ви ду, из ра да про це на и пред ви ђа ње бу ду ћих де ша ва ња из у зет но је
сло же но у да на шње вре ме и зах те ва ви сок сте пен па жње, по себ но об -
у че на ли ца, као и при ме ну са вре ме них на уч них ме то да и сред ста ва.

Ака дем ски до при нос по бољ ша њу пре ци зно сти 
про це на

Нај но ви ја ис тра жи ва ња по ка зу ју да не ма ју сви јед на ке спо соб но -
сти за успе шно ана ли зи ра ње по да та ка и пра вил но про це њи ва ње.
Ме ђу тим, по је ди ни ауто ри су за кљу чи ли да је мо гу ће да се на ше спо -
соб но сти у том сми слу знат но уна пре де. То по твр ђу ју ре зул та ти ис тра -
жи ва ња ко је је спро вео аме рич ки про фе сор Фи лип Те тлок, об ја вље -
ни у књи зи „Су пер прог но зе: Умет ност и на у ка пред ви ђа ња” (Su per -
fo re ca sting: The Art and Sci en ce of Pre dic tion).
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1 Оче ку је се да ће се број ди ги тал них ин фор ма ци ја удво стру ча ва ти сва ке две го ди не и
да ће 2020. го ди не до сти ћи број од 44 три ли о на ги га бај та. Де таљ ни је на стра ни ци:
http://www.emc.com/leadership/digital-universe/2014iview/executive-summary.htm.



Про фе сор Те тлок је 1984. го ди не за по чео ис тра жи ва ње ко је је тра -
ја ло го то во две де це ни је и у ко јем је уче ство ва ло пре ко 280 ли ца
ра зних про фи ла (по ли тич ки ана ли ти ча ри, но ви на ри, ана ли ти ча ри ра -
зних вла ди них слу жби и сл.). Уче сни ци су при пре ми ли пре ко 28.000
ра зних про це на, ко је су се од но си ле на до га ђа је и по ја ве у вре мен -
ском окви ру до на ред них де се так го ди на. На кра ју ис тра жи ва ња
из вр ше но је по ре ђе ње про це на са ствар ним до га ђа ји ма ко ји су се у
ме ђу вре ме ну де си ли. За про це њи ва че чи је су се про це не по ка за ле
као до бре ор га ни зо ва на је до дат на ин ди ви ду ал на и тим ска обу ка, а
ре зул та ти и сте че на ис ку ства ис ко ри шће ни су за по тре бе оба ве штај -
не за јед ни це САД. 

На и ме, аген ци ја IAR PA2 ор га ни зо ва ла је так ми че ње3 у пе ри о ду од
2011. до 2015. го ди не ка ко би се про на шле нај бо ље ме то де и тех ни -
ке ана ли за и пред ви ђа ња при ме њи ве у ра ду оба ве штај них аген ци ја
САД, а ра ди по ве ћа ња пре ци зно сти про це на. Так ми че ње је пред ста -
вља ло сво је вр стан екс пе ри мент, у ко ји је би ло укљу че но пре ко 20.000
уче сни ка4. Циљ ор га ни за то ра био је да се, уз уче шће пред став ни ка
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2 IAR PA – In tel li gen ce Advan ced Re se arch Pro jects Ac ti vity. Агенција је формирана 2006. го-
дине и надлежна је за развијање и тестирање напредних техника ра ди по бољ ша ња ква ли-
те та ана ли за и из ра де про це на у окви ру оба ве штај не за јед ни це САД.

3 Пи та ња су се од но си ла на из ра ду про це на о ве ро ват но ћи до га ђа ја, као што су те ро ри -
зам, тр ка у на о ру жа ва њу, по ли тич ке не ста бил но сти, епи де ми је и сл.

4 http://spectrum.ieee.org/computing/networks/iarpas-new-director-wants-you-to-surprise-him

Професор Филип Тетлок



ака дем ске за јед ни це, при ват них ком па ни ја и уче сни ка – до бро во ља -
ца, иден ти фи ку ју спо соб но сти и тех ни ке ко је до при но се бо љим
про це на ма. У де лу ис тра жи ва ња о из ра ди ге о по ли тич ких про це на
уче ство ва ло је пет ти мо ва ко ји су сва ко днев но до би ја ли ра зно вр сна
пи та ња од ин те ре са за по ли ти ку САД. Ти мо ви су од го ва ра ли на пи та -
ња ну ме рич ки из ра же ном ве ро ват но ћом од ре ђе ног до га ђа ја. То ком
так ми че ња по ста вље но је ви ше сто ти на пи та ња, а од го во ри ти мо ва
су ана ли зи ра ни и оце њи ва ни у скла ду са оствар ним прог но за ма. На -
кон пр ве го ди не, тим ко ји је во дио про фе сор Те тлок по ка зао је знат но
бо ље ре зул та те у од но су на оста ла че ти ри ти ма. На кон дру ге го ди не
раз ли ка је би ла још ве ћа, та ко да је од лу че но да се на ста ви са пра ће -
њем са мо ти ма ко ји је пред во дио Те тлок. 

Нај зна чај ни ји ре зул та ти ис тра жи ва ња

Так ми че ња овог ти па ни су не по зна та у на уч ној прак си. Пре ма Те -
тло ку5 на тај на чин мо гу да се иден ти фи ку ју тех ни ке и ме то де ко је
до при но се бо љој пре ци зно сти ана ли за, као и по је дин ци ко ји има ју
ви ше успе ха у из ра ди про це на. Ме ђу тим, да би се у пу ној ме ри ис ко -
ри сти ле мо гућ но сти та квог ис тра жи ва ња по жељ но је да так ми че ње
бу де ано ним но. У та квим окол но сти ма уче сни ци су у при ли ци да ис -
ка жу свој по тен ци јал без стра ха од мо гу ћих по гре шних од го во ра и
про це на. То се на ро чи то од но си на при зна те екс пер те и афир ми са не
ана ли ти ча ре, ко ји че сто не же ле да ри зи ку ју да у так ми че њу са не по -
зна тим уче сни ци ма до ве ду у пи та ње сво ју ком пе тен ци ју. 

На по чет ку ис тра жи ва ња уче сни ци су по де ље ни у гру пе са ци љем
да се уста но ви сте пен ко ре ла ци је вред но сти про це на у од но су на тип
при пре ме (из вр ше на је обу ка у ко ри шће њу ве ро ват но ће, из бо ру мо -
гу ћих оп ци ја и гру па без до дат не обу ке) и рад у ти му (ин ди ви ду ал ни
рад, кон трол на гру па и гру па до дат но при пре ма на за тим ски рад). То -
ком так ми че ња уче сни ци су до би ли 199 пи та ња ко ја су при пре мље на
у IAR PA. На 150 пи та ња од го вор је мо гао да бу де ДА или НЕ, а пре о -
ста ла пи та ња има ла су од три до пет од го во ра. То ком так ми че ња
уче сни ци су до би ја ли по врат не ин фор ма ци је о њи хо вој успе шно сти у
од но су на дру ге уче сни ке. 
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5 Te tlock Phi lip E., Mel lers Bar ba ra A., Nick Ro hr ba ugh and Eva Chen, Fo re ca sting To ur na ments:
To ols for In cre a sing Tran spa rency and Im pro ving the Qu a lity of De ba te, Cur rent Di rec ti ons in
Psycho lo gi cal Sci en ce, 2014; бр. 23, 4: стр. 290–295.



Ти мо ви су има ли сло бо ду да са ми ор га ни зу ју се лек ци ју уче сни ка,
као и да раз ви ју соп стве не тех ни ке и ме то де из ра де по је ди нач них и
за јед нич ких про це на. По бед нич ки тим био је са ста вљен од па жљи во
ода бра них по је ди на ца ко ји су по ка за ли нај бо ље ре зул та те у прет ход -
ним фа за ма и ко ји се на ла зе ме ђу два од сто нај у спе шни јих уче сни ка.

Већ на по чет ку так ми че ња уоче не су раз ли ке у ква ли те ту по је ди -
них од го во ра, ме ре них Бри је ро вом ска лом. Вре ме ном је тај тренд био
све уоч љи ви ји, што се мо же уочи ти на гра фи ко ну 1, на ко јој су при ка -
за ни ре зул та ти 100 нај ло ши јих и нај бо љих уче сни ка на кон оце ње них
од го во ра на пр вих 25 пи та ња.6 Иако се мо гло оче ки ва ти да ће се вре -
ме ном раз ли ка сма њи ти, тренд је на ста вљен и раз ли ка се уве ћа ва ла,
што по ка зу је да по чет ни ре зул та ти ни су пред ста вља ли слу чај ност и
ста ти стич ку гре шку. 

Графикон 1: Однос квалитета одговора најбољих и најлошијих учесника

Ана ли за ре зул та та по по је ди ним ка те го ри ја ма уче сни ка по ка зу је
знат не раз ли ке у ква ли те ту од го во ра. На гра фи ко ну 2 при ка зан је од -
нос ква ли те та од го во ра гру пе нај бо љих уче сни ка ко ји су тим ски ра ди ли
за јед нич ке пр о це не (нај бо љих 2%), ве о ма до брих ана ли ти ча ра (3–5%
нај бо љих) ко ји су са мо стал но из ра ђи ва ли пр о це не и гру пе ко ју су чи -
ни ли оста ли уче сни ци. За кљу чак је да је то ком ис тра жи ва ња раз ли ка
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6 Mel lers Bar ba ra, Eric Sto ne, Pa vel Ata na sov, Nick Ro hr ba ugh, S. Emlen Metz, Lyle Un gar, Mic -
hael M. Bis hop, Mic hael Ho ro witz, Ed Mer kle, and Phi lip Te tlock, Jo ur nal of Ex pe ri men tal Psycho -
logy: Ap plied The Psycho logy of In tel li gen ce Analysis: Dri vers of Pre dic tion Ac cu racy in World
Po li tics, On li ne First Pu bli ca tion, 2015., стр. 7.



по ве ћа ва на у ко рист гру пе нај бо љих уче сни ка ко ји су тим ски при пре -
ма ли од го во ре, док су оста ле две гру пе вре ме ном по ка зи ва ле све
ло ши је ре зул та те. 

Графикон 2: Однос квалитета одговора група учесника

На осно ву ових по ка за те ља мо же се за кљу чи ти да по је ди ни уче -
сни ци ис тра жи ва ња под истим усло ви ма по ка зу ју бо ље ре зул та те, као
и да се тим ским ра дом у ду жем пе ри о ду та спо соб ност мо же још ви -
ше уна пре ди ти. 

ПО ЖЕЉ НЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 
ИЗ РА ЂИ ВА ЧА ПРО ЦЕ НА

На осно ву прет ход них ис ку ста ва и ре зул та та ис тра жи ва ња, Те тлок
сма тра да нај у спе шни ји уче сни ци ни су ис кљу чи во из у зет но ин те ли -
гент ни по је дин ци, ша ро ли ког су обра зо ва ња и има ју зна ња из раз-
ли чи тих обла сти. За кљу чак је да их од оста лих из два ја ју ви со ка по све -
ће ност ре ша ва њу про бле ма, спо соб ност да одво је бит но од не бит ног,
као и по зна то од прет по став ки. Њи хо ва нај бит ни ја спо соб ност је да
уме ју да раш чла не про блем на ма ње це ли не, пра вил но од ме ре ва -
лид ност рас по ло жи вих по да та ка и њи хов ути цај на ре ше ње про бле ма. 

Ва жна ка рак те ри сти ка до брих ана ли ти ча ра је сте спо соб ност да
про блем пред ста ве у об ли ку ко ји је пре по зна тљив у про шло сти, као
и да евен ту ал но про на ђу за ко ни то сти ко је се по на вља ју, а мо гу се упо -
тре би ти за ре ша ва ње кон крет ног про бле ма. По ред то га, по треб но је
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да ана ли ти чар бу де у ста њу да одво ји лич на ис ку ства и ми шље ња од
рас по ло жи вих, објек тив но вред но ва них чи ње ни ца. По себ но је ин те -
ре сан тан за кљу чак да они ана ли ти ча ри ко ји су по себ но спе ци ја ли-
зо ва ни за по је ди не спе ци фич не обла сти, при че му не рас по ла жу зна -
њи ма и ис ку ством из дру гих, ви ше или ма ње бли ских обла сти, у
нај ве ћем бро ју слу ча је ва ни су у ста њу да да ју нај пре ци зни је про цене. 

Ве о ма је ва жно да, у усло ви ма бр зих про ме на ко је су по сле ди ца
раз ли чи тих узро ка, ана ли ти чар има спо соб ност да ис тра жи раз не ти -
по ве ин фор ма ци ја, као и да не тра жи са мо оне ар гу мен те ко ји ће
по др жа ти ње го во гле ди ште. По ред то га, бо ље ре зул та те по ка зу ју уче -
сни ци ко ји су спрем ни да ста во ве бр зо при ла го ђа ва ју про ме на ма у
окру же њу и но вим са зна њи ма. 

Уче сни ци ис тра жи ва ња са нај бо љим ре зул та ти ма углав ном су би -
ли праг ма тич ни, отво ре ни, па жљи ви у про на ла же њу, ода би ру и про -
ве ри ин фор ма ци ја, ра до зна ли и спо соб ни да ана ли зи ра ју по дат ке из
раз ли чи тих обла сти и до би је не на раз не на чи не. Оно што је по себ но
зна чај но је сте спрем ност да ра де у ти му, да отво ре но и без стра ха из -
не су сво је ста во ве дру ги ма на оце ну. Спрем ни су да са слу ша ју и при -
хва те дру га, чак и су прот на ми шље ња, уко ли ко до при но се бо љем са -
гле да ва њу си ту а ци је и пре ци зно сти про це не. На кра ју, бит но је да
бу ду са мо кри тич ни – да не пре кид но про ве ра ва ју сво је прет ход не ста -
во ве и ко ри гу ју при ме ње не ме то де ка ко би стал но уна пре ђи ва ли
спо соб но сти и по ве ћа ва ли пре ци зност про це на. 

Мо же се из ве сти за кљу чак да нај у спе шни ји уче сни ци не ма ју не ку
по себ ну „моћ” или спо соб но сти, већ да ве што ко ри сте низ уоби ча је -
них ве шти на ко је спе ци фич ним при сту пом ста вља ју у функ ци ју
раз у ме ва ња про бле ма и до но ше ња за кљу ча ка. Због то га је мо гу ће те
ве шти не уна пре ди ти и код обич них љу ди, а ин ди ви ду ал ном и груп -
ном обу ком до при не ти ква ли тет ни јим ана ли за ма и про це на ма ли ца
ко ја ра де на ана ли тич ким по сло ви ма. По себ но је зна чај но што пре -
ци зност про це на мо же да се по бољ ша тим ским ра дом. У том сми слу,
тре ба во ди ти ра чу на о са ста ву ти мо ва и до број при пре ми, ка ко би за -
јед нич ким ра дом, из но ше њем иде ја и ин тер ак ци јом до шли до ква ли-
тет ни јих за кљу ча ка. 

По ред ин ди ви ду ал них спо соб но сти и ка рак те ри сти ка ана ли ти ча -
ра за из ра ду пре ци зни јих про це на ва жно је да се уса вр ши и сам
по сту пак из ра де ана ли за. За ефи ка сни ји рад, раз вој и уна пре ђе ње
ква ли те та про це на по треб но је пра ти ти и ка ко ће се про це на по ка за -
ти у бу дућ но сти, тј. да ли ће се, и у ко јој ме ри, по твр ди ти да ти ста во ви.
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Чак и у слу ча ју да се про це на не оства ри у пу ној ме ри, по треб но је на -
но во про у чи ти ини ци јал не по дат ке, схва ти ти на чин на ко ји се од ви јао
про цес и уста но ви ти узро ке због ко јих про це на ни је по твр ђе на. Без
на кнад не ана ли зе и до ла же ња до од го ва ра ју ћих за кљу ча ка ни је мо -
гу ће уна пре ди ти про цес и по бољ ша ти пре ци зност про це на. 

Мо гућ но сти при ме не ис ку ста ва

За кључ ци овог и слич них ис тра жи ва ња мо гу би ти ве о ма ко ри сни
у ви ше аспе ка та. То ком до но ше ња од лу ка лич не при ро де по треб но је
ува жи ти и ко ри сти ти прет ход на са зна ња и ис ку ства ра ди про це не ре -
ал но сти оства ре ња ци ља, као и евен ту ал не по сле ди це уко ли ко до ђе
до не пла ни ра них про ме на. Та кав при ступ по себ но је зна ча јан при до -
но ше њу бит них од лу ка о шко ло ва њу, по слу, бра ку и слич ним пи-
та њи ма ко ја у ве ли кој ме ри опре де љу ју на шу бу дућ ност. 

У по слов ном сми слу ови ре зул та ти мо гу да до при не су ја ча њу све -
сти код нај од го вор ни јих до но си ла ца од лу ка (вла сни ка ком па ни ја,
топ-ме на џе ра и др.) о по тре би ре ал ног ана ли зи ра ња усло ва по сло ва -
ња, мо гу ћем ути ца ју ра зних по ре ме ћа ја у окру же њу на оства ри ва ње
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по слов них ам би ци ја, пре ци зни јем де фи ни са њу ре ал них, оства ри вих
ци ље ва и бр зом (пре)усме ра ва њу ак тив но сти и ре сур са у скла ду са
уоче ним про ме на ма. 

Ко ри сти од ова квих ис тра жи ва ња мо гу има ти и раз не вла ди не
ор га ни за ци је и ин сти ту ци је. При ме ном ових прин ци па оне мо гу
уна пре ди ти се лек ци ју и обу ку за по сле них ко ји у свом ра ду, као по -
је дин ци, чла но ви не ког ти ма или на ра ду у по себ ним ор га ни -
за ци о ним це ли на ма, уче ству ју у из ра ди ана ли за и при пре ми про -
це на. На тај на чин би сво јим зна њем, ис ку ством и спо соб но сти ма
до при не ли пра вил ни јем раз у ме ва њу са вре ме них од но са у све ту и
до но ше њу од лу ка у скла ду са ре ал ним мо гућ но сти ма и др жав ним
ин те ре си ма. 

Ка да је у пи та њу струч на јав ност, ис тра жи ва ње по твр ђу је до са да -
шња са зна ња о про бле ми ма и на чи ни ма из ра де струч них ана ли за и
про це на. То ме до при но се и ра до ви ауто ра ко ји су би ли укљу че ни у
ис тра жи ва ња за по тре бе оба ве штај не за јед ни це САД. Та ко је, на при -
мер, ве о ма це ње ни Ри чард Хе у ер у сво јим ра до ви ма де таљ но
опи си вао ме то де и тех ни ке ко ји ма мо гу да се пре ва зи ђу про бле ми у
оба ве штај ној ана ли ти ци. Сма трао је да је ве о ма те шко на пра ви на -
чин ус по ста ви ти аде кват на ме ри ла за оце ну ве ро ват но ће до га ђа ја,
што до во ди до про бле ма у из ра ди син те ти зо ва них про це на. Као при -
мер на вео је ис тра жи ва ње ко је је по ка за ло да ме ђу НА ТО офи ци ри ма
по сто ји ве ли ка раз ли ка у схва та њу по је ди них фор му ла ци ја из оба ве -
штај них из ве шта ја.7 С тим у ве зи ис ти че и по тре бу уна пре ђе ња ана -
ли тич ких тех ни ка и ства ра ња но ве „ана ли тич ке кул ту ре”, раз ли чи те
од да на шње, са ви ше са рад ње ме ђу ана ли ти ча ри ма, стал ним те сти -
ра њем и пре и спи ти ва њем по чет них хи по те за, уна пре ђе ном се лек-
ци јом и обу ком.8 О зна ча ју ко ри шће ња на уч них ме то да у оба ве штај -
ној ана ли ти ци пи сао је и Ко лер9 ко ји је пред ло жио осам фа за ка ко да
се на на уч но за сно ван на чин по бољ ша про цес оба ве штај не ана ли зе.

У на шој струч ној јав но сти по сто је ауто ри ко ји се ба ве те мом по ве -
ћа ња спо соб но сти за усва ја ње но вих зна ња и пра вил ни је од ре ђи ва ње
пре ма иза зо ви ма ко је до но си „до ба ин фор ма ци ја”, тј. у усло ви ма „хи -
пер ди на мич но сти про ме на и екс по нен ци јал ног кван ти та тив ног по ра -
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ста ин фор ма ци ја”.10 Као мо гу ће ре ше ње ну ди се (ре)афир ма ци ја кри -
тич ког ми шље ња, ко је у вре ме ну бр зих и нео че ки ва них про ме на мо -
же да пред ста вља ком па ра тив ну пред ност при ли ком до но ше ња ва -
жних од лу ка у са вре ме ним усло ви ма и не пред ви ђе ним си ту а ци ја ма. 

ЗА КЉУ ЧАК

Из ра да ана ли за, про це на и пред ви ђа ње до га ђа ја у усло ви ма ко је
дик ти ра мо дер но вре ме на ме ћу по тре бу уса вр ша ва ња по сто је ћих ме -
то да и тех ни ка, као и тра га ње за но вим мо де ли ма ко ји су при ла го ђе ни
са вре ме ном до бу. Ефек ти гло ба ли за ци је и брз раз вој тех но ло ги ја (пре
све га те ле ко му ни ка ци о них) олак ша ли су при ступ ин фор ма ци ја ма,
скра ти ли вре ме по треб но за до но ше ње од лу ка и до не кле олак ша ли
из ра ду про це на. Ме ђу тим, у исто вре ме ја вља се про блем упра вља -
ња ве ли ким бро јем по да та ка, оте жа ва ода бир и вред но ва ње њи хо ве
ва лид но сти, чи ме се по ве ћа ва „шум” и мо гућ ност гре ша ка у про це ни. 

Ис тра жи ва ња на овом по љу до при но се на ла же њу ре ше ња упо -
тре бљи вих у сва ко днев ном жи во ту, али и у из ра ди нај сло же ни јих
про це на за по тре бе при ват ног сек то ра и др жа ве. То се по себ но од но -
си на по тре бу па жљи ве се лек ци је ли ца ко ја се ба ве ана ли ти ком,
њи хо ве обу ке, стал ног по бољ ша ња њи хо вих спо соб но сти и бр зог уса -
вр ша ва ња ме то да и тех ни ка ко је тре ба да од го во ре још бр жим
про ме на ма у окру же њу. 

У слу ча ју из ра де про це на за по тре бе на ци о нал не без бед но сти из -
не ти за кључ ци мо гу да до при не су ква ли тет ни јем ра ду ли ца и ор га -
ни за ци о них це ли на над ле жних за те по сло ве, али не мо гу у пот пу но сти
от кло ни ти све про бле ме и ди ле ме ко је се ја вља ју. То је, де лом, по сле -
ди ца спе ци фич но сти обла сти и те ма ко ји ма се ба ве ана ли ти ча ри у
сек то ру без бед но сти, чи ји циљ ни је да пре ци зно из ра чу на ју ве ро ват но -
ћу мо гу ћег до га ђа ја већ да спре че сва ки до га ђај ко ји мо же да ути че на
на ци о нал ну без бед ност, а ко ји, из ра же но у про цен ти ма, у од ре ђе ном
тре нут ку мо жда не ма ве ли ку ве ро ват но ћу. По ред то га, а не ума њу ју ћи
зна чај про це на и од лу ка у ко мер ци јал ном сек то ру, од го вор ност ко ју со -
бом но си из ра да про це на из обла сти на ци о нал не без бед но сти под -
ра зу ме ва из бе га ва ње или сво ђе ње гре ша ка на ми ни мум, јер оне мо гу
до ве сти до огром них, па и ка та стро фал них по сле ди ца.
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